

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 14 de Diciembre de 1907

Año XXXVI, Núm. 10.389

Precio de inscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

La pobreza de España

No hace mucho escribía yo un artículo sobre la decadencia de España en los siglos XVI y XVII. Quiero ahora expresar en unas pocas líneas mi impresión sobre la España actual. España nos ofrece la mayor y más pintoresca variedad topográfica; tenemos en ella montañas, mares llenos de vegetación, de curvas harmónicas, como las de Vasconia y Asturias; otras son abruptas, rocosas, anfractuosas y desiguales, en que solo crece un bosque ratizo, tales como las sierras de Gredos, la de Guadarrama y la de Gata. Contamos también en nuestro país con pequeños oasis de verdura, fértiles y amenos, como el Bierzo, en León, y la Vera en Plencia. Mezclados con estas manchas de verdura, se extienden hórridas parameras sin una mata, sin la menor huella de cultivo, como la Lora, en Palencia, y la Brújula, en Burgos. Los ríos de España corren todos violentos, torvos y hondos, raros son aquéllos cuyas aguas se utilizan para beneficiar la tierra, es más algunas obras hidráulicas, como el antiguo canal de Benavente a Villamen, han sido abandonadas. La mayoría de los montes de España se muestran desmantelados, sin frondas; cuando las lluvias caen, el agua corre por ellos torrencialmente y arrasa en los bancales del lano el humus productivo y soterra las plantas. Los caminos que contamos en nuestra patria son muy escasos; las carreteras—excepto las del Norte—están aradas por hondos relojes. Ir por ellas es caminar dando tumbos y retumbos sin cuento. No son en mucho mayor número los caminos vecinales que disponemos; muchos pueblos de la nación no tienen acceso sino por tortuosas sendas perdiceras, por las cuales solo puede traginar la arriería. En este caso se hallan casi todos los pueblos de la Mancha y multitud de ellos de las mesetas interiores.

La vida que se lleva en casi todas estas villas y ciudades españolas es sordida y mezquina; el único sustento y beneficio de sus habitantes es la tierra. La industria y el comercio no existen; la tierra es cultivada apenas. Grandes é inmensas extensiones de terreno permanecen llecas, sin romper, incultas; las pocas tierras que se benefician están dedicadas casi exclusivamente á cereales; estas tierras se dividen en tres suertes ú hojas: una de ellas se cultiva, otra se deja de barbecho, y otra descansa durante dos años, y es lo que se llama eriaz. De esta manera, si se cultiva solo es trabajada una mitad ó una tercera parte. Las labores que se hacen en las tierras paniegas y en los viñedos son someras, costreñas; el labrador, con el mismo arado que usaron los celtas y los romanos, ara apenas la superficie de los bancales, esparce á puñados el grano, y luego se retira á su vivienda, donde pasa el invierno inmo-

vil, junto al fuego. La población rural de España es casi nula; los señores, los grandes propietarios, huyen á las ciudades. El fisco agobia con sus impuestos y alcabalas á los cultivadores de la tierra. La usura practicada por logreiros y numularios sin conciencia lleva el 20, el 30 y el 40, y hasta el 50 por ciento á los infelices que les toman dinero para comprar semillas con que sembrar. Se come apenas. Es casi todo el interior de España, el trabajador agrario y el pequeño terrazguero se mantienen con una frugalidad inaudita; la carne no la prueban jamás; pan de trigo muchos de ellos no lo prueban tampoco; hierbas y legumbres cocidas, son su alimento. En invierno puede decirse que la lumbre les está vedada. Como en estas inmensas extensiones de tierra sembradiza no hay plantados árboles, el estiércol es lo único que en las cocinas puede aprovecharse para calentar los cuerpos ateridos.

En Andalucía, pueblos enteros, como Lebrija, que yo he visitado, son diezmados por la inanición y la tuberculosis. En otros pueblos, como en Arcos de la Frontera, el pequeño labrador, abrumado por las cargas del Estado, y á quien el fisco notifica el embargo de su casa, arranca y descuaja las maderas y hierros de su mansión y huye del pueblo antes de que el embargo se realice. Andalucía es un pueblo que se disuelve por momentos. En el interior de España la vida ha huido desde hace muchos años. En las mesetas castellanas, los pueblos y las ciudades, llenos de gloriosos recuerdos muestran sus palacios y caserones cerrados, cuarteados, desmoronándose; no son pocas las ciudades, como Villanueva de los Infantes, que cuentan con dos ó tres iglesias en ruinas, sin techumbres, repletas las largas naves de escombros y derribadas columnas. Un hábito de pasividad, de resignación y de muerte flota sobre esta tierra noble é histórica. El labriego os saluda cortesmente, con una afabilidad señorial, y os habla en una lengua sonora y rotunda, á lo Fray Luis de León, de la tristeza de la vida y de la maldad de los tiempos. ¿Para qué trabajar y para qué afanarse? Todo es inútil; lo que haya de suceder ello sucederá. Un profundo escepticismo está metido en el alma de estos labriegos. Ellos constituyen la masa, el pueblo, la base de la nación; ellos no comen, apenas pueden vestir, viven en mechinales sordidos; si tienen un hijo, un mozo que les ayuda en las tareas, el Estado se lo lleva; de la tierra, de los pegujales, ellos no sacan nada, pero han de malvenderlos para pagar al usurero y al recaudador de las contribuciones.

Esta es España. De este cuadro exacto solo podemos descontar la zona mediterránea, que comprende Cataluña, Valencia y un poco de Alicante; y la zona cantábrica, que abarca Vizcaya y Guipúzcoa. Lo demás es ruina y desolación. ¿Queréis un dato que pinta bien

la pobreza de nuestra patria? En 1887, el gobierno decidió abrir una información sobre las causas de la crisis agrícola y pecuaria. Se publicó la información en varios grandes volúmenes; una de las preguntas del cuestionario circulado al efecto se refería á la alimentación y modo de vivir de los labriegos. Y bien; hay un pueblo, Aspariego, en la provincia de Zamora, en que los vecinos confiesan que no pueden tener luz encendida en sus casas de noche, porque para ello no les alcanzan sus recursos.

Ahora ocurre preguntar: un país que se halla en esta situación ¿en qué grado de fortaleza debemos considerarlo? Es decir, ¿hasta donde llegaría España en su lucha con otro pueblo con otra nación y cuál sería la cantidad de energía que podría desarrollar? ¿No son fuertes los pueblos que son prósperos y en que se respira el bienestar? En 1808, el país estaba, sin duda, en peores condiciones materiales que hoy; pero, ¿no había entonces una comunidad de ideales y una confianza en el Estado que hoy no existen?

El sociólogo y el político pueden contestar á estas preguntas y resolver este problema según sus entendimientos mas ó menos ponderados; yo me limito á aportar los materiales para el juicio, sin entrar en disquisiciones transcendentales.

Acorín.

(Del «Diario de Barcelona».)

Revistas y periódicos

Adelanta mucho en el Congreso—y también en el Senado—la discusión de los Presupuestos, como resultado de lo convenido con los jefes de las minorías, que consiste en que las sesiones de los lunes, miércoles y viernes se destinen exclusivamente á los debates de Presupuestos, y que las de los martes, jueves y sábados sean, como fija el Reglamento, de dos horas para preguntas y cuatro para Presupuestos también, á fin de lograr la aprobación de la Ley económica antes de Navidad.

En vista de este acuerdo, el Sr. Maurra ha manifestado que las vacaciones parlamentarias durarán poco, porque tiene el propósito de que las Cortes reanuden sus sesiones en la primera decena de enero, para discutir el proyecto de Administración local, con objeto de que sea ley en abril y puedan verificarse en mayo las elecciones con arreglo á dicho proyecto.

Después de la separación de los reinos de Noruega y Suecia, el suceso mas grave que pudiera registrarse en la península escandinava es el de la muerte del venerable monarca sueco Oscar II, suceso triste, que, no por esperado, habrá producido menos impresión en aquel simpático pueblo.

Hemos mencionado la separación de las dos naciones escandinavas, y ha-

brémos de añadir que la Historia agradecerá al augusto anciano que acaba de bajar al sepulcro, que no se declarase la guerra entre suecos y noruegos al proclamarse estos independientes y elegir por rey, en la interrumpida dinastía de los Haakon y Olaf, al príncipe Carlos de Dinamarca, yerno del rey de Inglaterra.

El partido nacionalista no quería resignarse á la pasividad del soberano ante la separación de Noruega, y hasta se creyó que ahora, al desaparecer Oscar II del mundo de los vivos, llevaría á la práctica sus belicosos propósitos. No ha sucedido así, y, al decir del telégrafo, la proclamación del nuevo rey de Suecia se ha verificado en Stokolmo con entusiastas demostraciones de adhesión y cariño hacia la persona de Gustavo V, sin que en estos transportes de júbilo se hayan fijado las miradas de los enemigos de los noruegos en el Palacio real de Christiania, cosa que debemos celebrar sinceramente.

Noticias de todas partes

Los gitanos, estos vagabundos incorregibles y muchas veces peligrosos, parece que son originarios de la India, de la región de Punjab. A principios del siglo XV empezaron á llegar á Europa provenientes de Egipto y los primeros que citan las crónicas, es una tribu que en 1442 apareció en Bolonia. Desde aquella época, en todas las historias se mencionan decretos y medidas encaminados á suprimir las correrías de los gitanos. Actualmente, según un artículo del «Correspondant», Rumania es la nación que cuenta mayor número de gitanos, pues 220.000 están inscritos en el censo de población como ciudadanos rumanos. Turquía hospeda 95.000 y Hungría 92.000. Tanto Alemania como España albergan próximamente unos 40.000. Inglaterra solo tiene 4.000 y los franceses se contentan con un millar de gitanos. En Hungría los zingaros están sometidos á severas medidas de policía y no pueden entrar en las ciudades sin permiso especial de la autoridad. Entre los zingaros alemanes cada siete años se reúnen todas las tribus y se procede á entregar el anillo real al nuevo soberano, quien solo exige de sus súbditos un ligero tributo. En Inglaterra los *gypsies* son gobernados por una reina que tiene poder de vida y muerte sobre sus súbditos y en Francia los *bohémien*s al morir su rey se congregan en un lugar solitario y después de saludar con tres genuflexiones á tres estrellas que creen que les sirven de guía, eligen su nuevo jefe. El secreto está bien guardado que nadie conoce el nombre del rey ó de la reina de los *bohémien*s.

Casi no hay quien no use corbata; pero pocos son aquéllos que saben el origen de tan indispensable prenda. Parece que la primeras corbatas las usa-

ron los soldados de la caballería austriaca allá por los años 1636 y siguientes. Los húsares *croatas* llevaban arrollada al cuello una ancha cinta de lino crudo muy larga. Esta faja ó cinta se llamó *cravate* y durante algún tiempo se dió el mismo nombre á los soldados que la usaban. En Francia hubo en el siglo XVII un regimiento llamado *Royal Cravates*. Mas tarde el nombre pasó á Inglaterra y se llamó *cravat* al pañuelo del cuello.

«Tal es, dice «The Reader», el origen de la corbata.»

Prologar y embellecer la vida es una preocupación general que cada vez gana terreno, y coadyuvan á tal objeto el arte y la ciencia.

Los periódicos traen siempre secciones sanitarias é higiénicas, así es que aparecen muy lejanos aquellos tiempos en que para curar el reuma se acudía á los emplastos de baborak.

Juana de Aragón dejaba macerar en agua de lluvia jazmines y rosas para conservar la frescura de la tez; los modernos laboratorios ahorran á las señoras todos esos cuidados y preparaciones. Y si á esos cuidados se añade una higiene escrupulosa, las mujeres pueden prolongar durante muchos años los encantos de su juventud Helena—recuerda el «Marzocco»—alcanzó á los cuarenta años la plenitud de su belleza; Aspasia tenía treinta y seis cuando se enamoró de ella Sócrates y Cleopatra había cumplido treinta y dos cuando Antonio elocució por ella. Entre los preceptos higiénicos que mas se recomienda ahora, figura un régimen sobrio y con exclusión del vino. Sin llegar á las exageraciones de los fanáticos, es indudable que un régimen sobrio tiene sus ventajas y es del todo falsa la opinión de Kean, quien afirmaba que los alimentos ejercen sobre nosotros una influencia moral. Aplicaba su teoría comiendo carne de carnero cuando estudiaba un papel de galán, y se atiborraba de cerdo cuando le tocaba desempeñar el papel de tirano.

Ahora que tanto se habla de la Duma no parece inoportuno recordar que esta es, no la tercera, sino la cuarta Duma rusa. La primera la mandó reunir la emperatriz Catalina II hace siglo y medio. La convocó por medio de una «Instrucción» que por excesivamente liberal, prohibió reproducir en Francia el ministro Choiseul. La Asamblea se compuso de 564 miembros, á quienes se señaló una indemnización. Los diputados obtuvieron á perpetuidad, dice la «Rassegna nazionale», la exención de toda pena corporal, de la pena de muerte y hasta de la confiscación de bienes y fueron declarados inviolables durante el tiempo de su mandato. Todos obtuvieron una medallita con la efigie del emperador rodeada de estas palabras: «Para la felicidad de todos y de cada uno. 14 Diciembre 1766». ¡Cosa notable! En el reglamento de la Asamblea fué proclamada la igualdad de todos los estados. No hubo corruptelas electorales y la Asamblea trabajó con un verdadero afán en favor del país. Porque un diputado llamó perezosos y testarudos á los campesinos de Cargopol, se le impuso una multa de 15 rublos y se le obligó á pedir públicamente perdón á los ofendidos. Al estallar la guerra contra Turquía se disolvió la Asamblea.

UN LECTOR.

ESPIGUEO

París.—«Le Matin» publica un despacho de Burdeos en el que se afirma, con las reservas consiguientes, que durante la entrevista celebrada en Burdeos por el rey de España con el doctor Moure, D. Alfonso insinuó á este último la posibilidad de que el kaiser tuviera necesidad de consultarle.

Añade el citado despacho que el kaiser había rogado á D. Alfonso preparase de este modo la consulta que piensa hacer al ilustre laringólogo.

Roma.—El ministro del Tesoro ha leído una Memoria en la Cámara de diputados, según la cual el ejercicio económico de 1906-1907 se ha liquidado con un excedente de 87 millones de liras en los ingresos.

Para los períodos económicos 1907-1908 y 1908-1909, calcula el ministro que alcanzará el superávit á 51 y 42 millones, respectivamente.

En las cajas del Tesoro hay un fondo de reserva de 478 millones de liras, de los cuales 322 están en oro.

El ministro termina asegurando que el gobierno no ha dejado en olvido las reformas que se propone implantar paulatinamente en la repartición de los impuestos, ni la desgración de los derechos que gravan las subsistencias y artículos de primera necesidad.

Las declaraciones del Sr. Cercano son acogidas con vivos aplausos.

Viena.—En el Parlamento austriaco ha reinado animación extraordinaria, asistiendo á la misma casi todos los diputados.

Ha obtenido más de cuatrocientos votos favorables la proposición urgente de que sea inmediatamente discutido el convenio austro-húngaro, lo que constituye un gran triunfo para el gabinete.

En San Petersburgo ha comenzado la vista del proceso instruido contra los generales rusos Stoessel, Foch, Smirnow y Reiss por la capitulación de Port Arthur cuando la guerra ruso-japonesa. El defensor de los procesados es un antiguo juez militar, actualmente miembro de la Duma.

Berlín.—La votación de las leyes financieras contiene como quien dice la clave de la actual situación parlamentaria, habiendo hecho sobre este asunto una especie de pacto el gobierno imperial y los partidos que componen el bloque.

El partido liberal nacional pide el establecimiento de impuestos directos, á lo cual se oponen empero los gobiernos de Prusia, Baviera, Sajonia y Baden.

En cuanto al impuesto sobre las herencias, que existe ya en el Imperio, puede considerarse como indirecto y podría desarrollarse sin perjudicar para nada los intereses imperiales.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana

bajo la dirección del reputado Mtro.

DON ESTEBAN PUIG

Mañana domingo 15 Diciembre

9.ª de abono

1.ª serie

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del Mtro. Puccini, titulada

LA BOHEME

NOTA.—A fin de poder dar cumplimiento á lo prevenido por la Superioridad de tener que terminar los espectáculos antes de las doce y media, se previene al público que todas las representaciones empezarán

á las 8 y cuarto en punto.

Precios los publicados.

Casino EL CONSEY

Función para hoy á las 9 de la noche:

LA CUNA

CARMELA

Función para mañana á las 8 y media de la noche:

LA CUNA

LA CAÑAMONERA

CARMELA

Cartera de Mahón

La Junta provincial del Censo en esta Isla, en la sesión que celebró en la tarde de ayer, adoptó los siguientes acuerdos:

Nombrar una ponencia que examine la manera y forma como se han constituido las Juntas municipales de este partido, informando respecto á ese extremo. Fueron designados para dicha ponencia D. Bonifacio Iniguez, D. Francisco Mercadal y Pons y D. Juan Biale Coll.

Acceder á lo solicitado por D. Francisco Aguado Comellas y otros, que recurrieron contra el acuerdo de la Junta Municipal de esta ciudad, de fecha 8 del actual que designó la Escuela de niñas de la calle de Santa Escolástica n.º 34 bajos, como colegio electoral de la Sección 5.ª en el próximo año; revocando por unanimidad, el referido acuerdo de la Junta municipal visto lo dispuesto en el artículo 22 de la vigente ley electoral, y designando como colegio electoral para la citada Sección 5.ª el mismo local donde se han verificado las pasadas elecciones, que es propiedad del Ayuntamiento, y que se halla situado en la Plaza de la Explanada.

Por el Patrón de la barquilla «Ibiza» de la Compañía Arrendataria de Tabacos se apresó ayer en aguas de «Cala Fontanella» del Distrito de Ciudadela un laud sin folio ni tripulantes con 9 bultos de tabaco pota.

El próximo lunes llegará el tenor italiano Sr. Monetti, contratado por la Empresa del Teatro Principal, en sustitución del Sr. Costa.

Al turno de misas, que en la parroquia de S. Francisco se han dedicado esta mañana, en sufragio del que fué D. Mariano Torres Roig (q. e. p. d.), sobrino del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, han asistido muchísimos fieles y amigos y conocidos de la apreciable familia del difunto.

Ayer embarcaron para Barcelona el tenor Sr. Costa y su esposa, habiendo rescindido la contrata con el Teatro Principal.

Con motivo de haber circulado la noticia de que días pasados al entrar en

la Carraca de Cadiz el guarda-costas «Numancia» habia acaecido la rotura de un calabrote ocasionando varios heridos, algunas familias de esta localidad que tienen individuos á bordo de dicho guarda-costas han teleografiado pidiendo detalles.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa á los mutuuarios que de no renovar ó cancelar sus préstamos sobre alhajas y efectos respecto de los cuales haya caducado el plazo y prórroga que la sociedad concede, á últimos de este mes, se les subastarán en pública almoneda los objetos empeñados.

Hemos sido obsequiados con un precioso y artístico almanaque, de los que la acreditada fábrica de chocolates, de esta Ciudad, de D. Juan Clar, marca «Seguí», regala á sus clientes y favorecedores.

Agradecemos la atención.

AGENDAS DE BUFETE

PARA 1908

Se han recibido en la imprenta de la calle del Bastión número 39.

En el día de hoy ha empezado el Juzgado de 1.ª Instancia é Instrucción de este Partido á trasladar su archivo al nuevo Palacio de Justicia.

Desde ayer ondea á media asta en el Consulado de Suecia la bandera de aquella nación, en señal de luto por el fallecimiento de S. M. el Rey Oscar II.

El precio de la leche ha sufrido estos días una baja, pues se expende á doce céntimos el litro, en lugar de á catorce como se venía haciendo.

Las señoras y caballeros de las siete Conferencias de S. Vicente de Paul establecidas en esta ciudad tienen Comunion general de Reglamento á las 7 de mañana domingo en la parroquia de S. Francisco de Asís, y la última junta anual reglamentaria por la mañana las señoras y por la noche los caballeros en el sitio de costumbre.

El programa que en otro lugar publicamos de las sesiones cinematográficas que deberán tener lugar hoy y mañana en la Academia de S. Estanislao, sin duda despertará general interés, pues amén de las películas tituladas «Match de boxeo» y los «Dos huérfanos», concurre la circunstancia de poder apreciar la simpática figura del Sumo Pontífice Pío X en la llamada «Ciudad eterna». De esperar es que una vez más la concurrencia á dichas funciones será numerosa y distinguida.

Acudiendo á la información abierta por la Cámara de Comercio, el propietario D. Pedro Mir y Mir dió anoche una conferencia sobre el tema el *Puerto franco y la Agricultura*.

En esta conferencia expuso el Sr. Mir el concepto que de tan importante asunto ha formado la Junta Directiva de la Cámara Agrícola, de la cual es Secretario.

Significó las ventajas que la declaración de *puerto franco* pudiera reportar á nuestra isla, pues hizo constar la conveniencia de que la franquicia no alcanzase á algunos de los principales productos agrícolas, terminando con la afirmación de que el libre cultivo del tabaco habria de ser un principalísimo factor en la franquicia.

Con gusto publicamos las conclusiones

nes del discurso del Sr. Mir, para que se vaya conociendo el proceso de un asunto de tanta trascendencia para nosotros, como es la declaración de puerto franco para esta isla.

CASINO «LA JUNIÓN»

Esta sociedad participa á los señores socios, que el próximo miércoles, día 17, dará su quinta función en el Teatro Principal, poniéndose en escena la ópera en cuatro actos

OPERA AIDA

El despacho de localidades estará en la taquilla del mismo Teatro.

DESDE SAN LUIS

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Le estimaré se sirva publicar en las columnas del periódico de su digna dirección las siguientes líneas, por lo que le estará agradecido su affmo. S. S. Q. I. B. I. M. un adorador.

Las Hijas de María en S. Luis

La lucidez y esplendor, con que las hijas de María de este pueblo han celebrado, este año, el misterio de la Inmaculada Concepción, constituye, sin duda, un espectáculo reconfortante para todo pecho cristiano, despertando en el ánimo tantos sentimientos y en la inteligencia tantas ideas, que es, de todo punto, imposible condenarlas al silencio.

En los ocho días anteriores á la fiesta, por la noche, después de la ruda brega diaria, despreciando su natural cansancio, acudían presurosas al templo para asistir á los santos ejercicios, que les dirigía nuestro amado Ecónomo, á quien secundaba, por la mañana, el activo é infatigable vicario de esta D. Nicolás Villalonga con un celo y abnegación, que le honran.

La víspera de la Inmaculada, con un desinterés, digno de toda loa, la mayor parte de las hijas dejaron los trabajos de casa para embellecer el altar mayor con tal profusión de adornos, que parecía un jardín, donde no se sabía qué admirar más, si el arte y buen gusto que en él campeaban, ó el fervoroso entusiasmo, en que parecían rivalizar aquellas jóvenes devotas.

Como preludeo de la festividad, que se iba á celebrar, se cantaron, en la vigilia, solemnes completas.

El día de la Inmaculada, á la misa de las ocho, el número de las que se acercaron, con santo recogimiento, á la sagrada mesa para recibir el pan eucarístico, fué tal, que excedió, de mucho, los cálculos, que se habían hecho, basados en años anteriores.

En los oficios divinos se cantó, á grandes voces la misa del laureado compositor menorquín D. Damián Andreu, que supo dirigir magistralmente el joven organista D. Jorge Portella Toyos, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado D. Cristóbal Timoner, quien nos explicó el dogma de la Concepción en un discurso, digno de su fama, teniendo párrafos brillantes, arranques sublimes, momentos felices, en los que el auditorio escuchaba entusiasmado aquellos raudales de copiosa elocuencia.

A la hora acostumbrada, se cantaron vísperas, con solemnidad, celebrándose acto continuo, la procesión, á la que asistieron, con cirios, las hijas de María, llevando en andas la imágen de su excelsa madre cuatro distinguidas señoritas de esta localidad.

Como digno remate de tan solemnes

cultos, se empezó, por la noche, un Triduo, al que asistió, todos los días, extraordinaria concurrencia, finalizando, el martes, con sermón, que estuvo á cargo del joven capellán de las Carmelitas de Mahón, D. Miguel Pons Seguí, quien glosó las glorias de María, ensalzando la virtud de la Pureza, y alentando á sus hijas á que, venciendo á los tres enemigos, mundo, demonio y carne, no empañaran, jamás, el brillo de tan encantadora virtud.

¡Llor, pues, á las hijas de María de San Luis, que ponen en juego cuantos medios están á su alcance para honrar el misterio de la Inmaculada Concepción! ¡Pláceme mil á nuestros amados, Párraco y Vicario, que han puesto al servicio de tan gran solemnidad la fuerza de su inteligencia y el fuego de su fervor y entusiasmo!

Casino LA UNIÓN

PLATO DEL DIA

Domingo.—Tordos á la catalana; y á petición de varios señores socios se servirá Pavo trufado.

Lunes.—Ternera con salsa española.

BIBLIOGRAFÍA

—¡ol!

EL DIÁBOLO

Entre las mil curiosidades que contiene el número de esta semana de «Amenidades Ilustradas» interesantísimo periódico que «La Novela de Ahora» regala á sus lectores, figura un interesante artículo sobre el extendidísimo juego del Diabolo, Cinco generaciones en un bautizo, La forma del pié en las distintas naciones del mundo, Avestruces de tiro y de carrera, El juego del Diabolo, Un hombre que tiene noventa y dos descendientes, etc., etc., con profusión de magníficos grabados y pasatiempos, inventos modernos, y otras muchas atracciones.

La novela de este número titulada «Germana», la obra maestra del notable y profundo literato francés Edmundo About, es un prodigio de estilo, amenidad é interés. Las ilustraciones y la traducción son tan esmeradas como todas las de «La Novela de Ahora» cuya empresa pone cada día mas solícito cuidado en la elección de las obras en cuanto á interés, corrección, estilo, fama de los autores y al lujo y presentación elegante de sus novelas.

Pídase en librerías y kioscos á 30 céntimos en toda España.

ACADEMIA MARIANA

DE SAN ESTANISLAO

Sección de recreo.—Cinematógrafo

Día de moda.—Gran función de cinematógrafo y canto para hoy á las 9. Por primera vez se exhibirá en Mahón la interesante y hermosa película «La ciudad eterna», la cual aparte de las vistas panorámicas y de costumbres que contiene, en las galerías y jardines del Vaticano aparece rodeado de su corte el gran Pontífice reinante Pío X.

Para mañana domingo 15 tres sesiones de estreno, á las 5, 8 y 9 y cuarto, exhibiéndose las películas siguientes: La ciudad eterna; Bazar de muñecas; Match de boxeo inglés; N. M. Gomoso molestando; Comida providencial; Niño prestidigitador; Los dos huérfanos (muy dramática y educativa).

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

VALORES PÚBLICOS

Madrid 13.—41.

4 por 100 interior.	82'45
Idem 5 por 100.	100'50
Acciones Banco España.	459'50
Comp. Arrend. Tabacos.	409'50
París á la vista.	13'40 á 00'00
Londres á la vista.	28'58 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 14.—Para Barcelona y ezealas, vapor-correo «Isla de Menorca».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 10 diciembre.—1 vaca, 216 kilos, Barcelona; 1 ternero, 230, vergel de D. Pedro Pons; 1 id., 236, Biniperrell de Miguel Mascaró; 2 carneros, 20, estancia Cutaina (Alayor); 1 id., 12 se Basa; 3 cabras, 31, Sta. Galdana (Ferrerías), y 3 cerdos, 279.

Día 11.—1 vaca, 244 kilos, Barcelona; 1 ternero, 300, vergel de D. Gabriel Olivari; 1 idem 151, vergel del Sr. Germán; 1 id., 117, estancia es Custé (Alayor); 1 carnero, 16, Cristóbal Guardia, y 11 cerdos, 1.454 kilos.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigla de Bajolí 14.—8 m.

Barómetro 750'4; viento SO. fresquito; marejada; cielo acelajado.

DEFUNCIONES

Días 1.º y 2 diciembre.—No hubo ninguna.

Día 3.—D.ª Francisca Olives Pons, 67 años, viuda, Cifuentes 48, de miocarditis, y D. Antonio Carreras Pons, 20 años, soltero, Prieto y Caules, 75, de fiebre tifoidea.

Día 4.—D.ª María Pons Anglés, 73 años, viuda, Concepción, 51, de arterioesclerosis; José Barber Vidal; 7 años, S. Cirilo, 14, de tumor cerebral, y Margarita Népolá Roselló, 3 años y 4 meses, Carmen, 90, de laringitis diftérica.

Días 5, 6 y 7.—No hubo ninguna.

Día 8.—D. Pedro Juaneda Torrent, 80 años, casado, Carmen, 59, de enfermedad no averiguada, y D.ª Margarita Capó Pons, 61 años, casada, S. Lorenzo, 16, de tuberculosis pulmonar.

Día 9.—D. Pedro Pons Riudavets, 54 años, casado, Reina, 73, de tisis tuberculosa, y D.ª María Vinent Riudavets, 82 años, viuda, Prieto y Caules, 132, de aneurisma.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Nicasio, Justo y Espiridión mártires.

Santo de mañana.—Stos. Eusebio, Máximo, Valeriano y Cristina.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María.

Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo Calabria por la tarde de 5 á 6 y media.

Mañana, Dominica III de Adviento, tercer domingo de Diciembre, en la parroquia matriz de Sta. María Misas desde las 5; á las 10 la mayor con sermón del santo tiempo de Adviento á cargo del Rdo. Sr. Tutzó, M. A., después se hará la consagración de los feligreses al Purísimo Corazón de María; á las 12 la Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Stmo. Rosario y las 40 Ave-Marias; á las 5 plática doctrinal por el Rdo. Sr. Ecónomo.

En la parroquia del Carmen las Misas de costumbre; á las 10 la mayor con homilia por el Sr. Cura Regente. Por la tarde Vísperas, Stmo. Rosario y la práctica de Adviento santificado, Doctrina Cristiana para niños.

En la parroquia de S. Francisco de Asís Misas á las 4 y á las 5; á las 7 Comunión general para los Hermanos Terciarios y para las señoras y caballeros de las Conferencias de S. Vicente de Paul, después panes y limosnas á los pobres que socorre la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua; á las 9 la Misa de la tropa; á las 10 la mayor con el Stó. Evangelio predicado por el

Sr. Ecónomo. Por la tarde piadoso ejercicio del Viacrucis, actos de la Asambleta como tercer domingo de mes, Santísimo Rosario y preparación espiritual al Nacimiento en Belén.

En el Sagrado Corazón Misa conventual de costumbre. Por la tarde se dará fin al solemne Octavario que las Religiosas Concepcionistas consagran cada año á su excelsa Madre la Purísima Virgen María, después las 40 salutations á la Virgen de Belén en preparación á su felicísimo parto.

Se enseña Doctrina Cristiana todos los domingos á las primeras horas de la tarde en la iglesia de S. Antonio, S. José, Concepción, Sta. Margarita y locales de las escuelas de las Hermanas Carmelitas.

Nuestros telegramas

Cámaras

Palma 14.—10'45.

En la sesión del Senado celebrada ayer el ministro de la Guerra general Primo de Rivera explicó lo ocurrido con los sargentos quitándole toda importancia.

Se pasó después á discutir las reformas navales

En la sesión del Congreso discutí onse los presupuestos de Fomento, abogándose por la replantación del arbolado.

El Sr. Girona expuso la idea de que se funde un centro agricultor encargado de estudiar las condiciones del mercado mundial.

Fueron aprobados los presupuestos de Fomento, hasta el capítulo 13.

Reforma de ley

Palma 14.—10'50.

Telegrafian de Madrid que el señor Maura ha declarado que en cuanto se hayan aprobado los proyectos que en la actualidad se discuten presentará una reforma de la ley de Asociaciones, de acuerdo con el Vaticano y basándose en el proyecto del marqués de Teverga.

Excursión régia

Palma 14.—13'20.

Se asegura que á fines del próximo Enero SS. MM. los Reyes de España marcharán á Sevilla con el Principito de Asturias, con el intento de invernar en aquella, cuyo clima es muy benigno

D.ª Victoria permanecerá en la capital y D. Alfonso XIII verificará algunas excursiones y además se dedicará á la caza

Marruecos

Palma 14.—14'00.

Comunican de Tánger que Muley Hafid practica grandes gestiones para que no se sometan al sultán las kabilas chaniais.

Créese que el general Drude marchará á París, con el fin de recabar autorización de su Gobierno para proceder con energía adoptando procedimientos de gran acción contra los rebeldes.

PALMER.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 14.—8'20.

Fundado «Menorquina» sin novedad á las siete y media; mares gruesas de tiro y cuarto cuarenta y siete.—Cabot.

EMULSION MADRAL

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; convalecencias, clorosis, embarazo; lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia etc. Lo certifican eminentes doctores y colegas médico y farmacéutico de Barcelona, Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

En niños y adultos, estallamiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**
Marca "STOMALIX."
Serrano, 30, Farmacia
MADRAL

El principal del mundo.

Atención Consumidores

Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos pedid el **PIMIENTO PURO GARANTIDO** la marca registrada «CAMPANA» en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa Francisco Aleman Espinardo; Representa- do en Menorca, D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30.—MAHÓN.



SALES JULIA SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMIA A LAS AGUAS DE VICHY

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES; tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más acoquible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente, especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Fons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

Líneas de Vapores Trasatlánticos

Para Cuba directamente

El 12 del corriente saldrá de Barcelona el magnífico y veloz vapor

“Juan Forgas,”

Para Montevideo y Buenos Aires

A últimos del corriente saldrá de Barcelona el magnífico y veloz vapor

“José Gallard,”

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba

A últimos del corriente saldrá de Palma el magnífico y veloz vapor

“Conde Wifredo,”

Para informes y despacho de pasajes y carga dirigirse al Agenté de las Compañías en esta plaza Miguel Estela, Nueva, 10.

SUBASTA

El jueves diez y nueve próximo tendrá lugar en el domicilio del Banco de Mahón de cuatro á seis tarde de las siguientes fincas:

Predio Fornet vey bajo el tipo de	110.000 pesetas
Estancia S' Madrona bajo el tipo de	50.000 »
Estancia Sas Peñas bajo el tipo de	40.000 »

Femenías * **Fotógrafo**

Casa fundada en el año 1869

VERDADERO REGALO 3 POSTALES

Se regalan, á todo cliente de esta casa. LAS MUESTRAS, se hallan expuestas en el muestrario que ésta casa tiene situado en la plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

Taller situado en la Plaza de la Miranda, 4.

Nuevo Almacén de Maderas

MIGUEL HERNANDEZ

Anden de Levante, núm. 31, (frente á la consigna).

Se recomienda al público la buena calidad de las maderas y precios limitados.

Casa para vender

Lo está la número 23 de la calle de la Infanta de esta Ciudad. Informarán. Cos de Gracia, 40.

CASA

Para alquilar lo está una recién restaurada en la calle del Castillo, n.º 76. Informes en el número 78.

Bocoyes y garrafones

envases para vino, y una

BIASCULA

casi nueva hay para vender en la

ÚNICA DROGUERÍA

que existe en Menorca, establecida en Mahón en la

CALLE NUEVA, 8 * MAHON

Frente al Casino UNION.

NODRIZA

Hay una joven que desea encontrar una criatura para amamantar, leche fresca.

Para informes, calle del Castillo, n.º 226.

SUBASTA

El día 22 del corriente se subastará, á voluntad de su dueño, en el despacho de D. Juan Alemany y hora de las diez, la casa Calle del Comercio, n.º 3, de esta Ciudad.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Diciembre de 1907

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Diciembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día de para Bahía, Río Janeiro y Santos el grandioso y acreditado vapor francés

AQUITAINE

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona.